

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕23号 A类 同意公开

对岳阳市九届人大一次会议第033号建议的 答 复

卢义明代表：

你提出的《关于各级政府落实中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法的建议》收悉。《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》实施以来，岳阳市卫健系统积极作为，履职尽责，统筹协调全市医疗卫生与健康促进工作，现答复如下：

一、全市医疗卫生机构情况

全市共有医疗卫生机构 4122 个，其中公立医院 42 个，民营医院 83 个，疾病预防控制机构 11 个，专科疾病防治院(所、站)13 个，妇幼保健院(所，站)10 个，卫生监督机构 10 个，建制乡镇卫生院 104 个，非建制乡镇卫生院或分院 50 个，社区卫生服务中心 34 个，社区卫生服务站 42 个，行政村卫生室 1554 个，其他基层医疗卫生机构 2167 个。医疗卫生机构床位 38481 张，千人床位数 7.62 张。

全市共有卫生人员 42562 人，其中卫生技术人员 34512 人，乡村医生和卫生员 2382 人，其他技术人员 1384 人，管理人员 1755 人，工勤技能人员 2513 人。执业（助理）医师 13704 人，

千人执业（助理）医师 2.71 人，注册护士 15839 人，千人注册护士数 3.14 人。

2021 年，全市医疗卫生机构总诊疗人次 1818.39 万人次，其中医院 599.81 万人次（占 32.99%），基层医疗卫生机构 1100.94 万人次（占 60.54%），其他医疗机构 117.64 万人次（占 6.47%）。医院病床使用率 71.8%，平均住院日为 9.2 日。

二、抓好法律宣传贯彻，助推健康岳阳建设

（一）高位推动工作落实。市委、市政府把《基本医疗与健康促进法》贯彻落实作为推进健康岳阳建设的重要抓手，印发《关于切实解决群众“看病难、看病贵”问题的实施意见》（岳政发〔2021〕1 号）《关于健康岳阳行动的实施意见》（岳政发〔2021〕8 号）《关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2021—2025 年）》（岳发〔2021〕14 号）等文件，将健康岳阳行动及主要健康指标纳入全市综合绩效考评，明确卫生健康事业发展方向，解决具体问题。

（二）强化普法宣传教育。充分利用全国法制宣传日、爱卫宣传月、职业病防治宣传周等活动契机，加强《基本医疗与健康促进法》宣传，发放《基本医疗与健康促进法》问答三十条等宣传资料。坚持“谁执法、谁普法”，积极向行政相对人宣讲法律条款，督促医疗机构自觉学法尊法守法用法。并将《基本医疗卫生与健康促进法》纳入卫健系统干部职工学法普法内容。

（三）全面推进健康岳阳行动。成立健康岳阳行动推进委员会，将 15 个专业行动组 26 项指标框架任务细分成 121 个任务指标，明确牵头单位、责任单位和职责任务。开展了健康教育“进

机关、进社区、进企业、进学校、进医院、进家庭”六进活动，推进健康促进县市区创建，2021年健康素养指数省里综合认定在25%以上，高于全省平均水平。广泛开展爱国卫生运动，加强城乡环境卫生整治，推进无烟单位和无烟家庭建设，63家党政机关成为第一批市级无烟党政机关，552个无烟家庭获得正式命名。

三、优化医疗资源布局，推动卫健事业发展

(一)加快优质医疗资源扩容。围绕“湘鄂赣省际区域医疗中心”，研究制定《健康岳阳“十四五”发展规划》，明确全市“十四五”期间卫生健康奋斗目标和九项重点工作任务。市人民医院门诊楼、市中医医院住院楼、市妇幼保健院迁建和儿童医院新建项目今年投入使用，市中心医院、市公共卫生医疗中心(市传染病专科医院)及肿瘤诊疗中心项目开工建设。在市中心医院、市人民医院和华容县、平江县第一人民医院试点现代医院管理制度，出台了《岳阳市市直公立医院薪酬制度改革实施方案》，推进公立医院高质量发展。

(二)加强重点专科能力建设。市财政连续三年每年支持1000万元支持市级16个重点专科建设，新技术开展达85项，三四级的手术年增长率为18.2%，救治疑难、危重病例能力得到了大幅度提升。加强中医药特色优势项目建设，市中医院推拿科为华中地区(湖南、湖北、江西、河南)国家区域推拿诊疗中心。向省卫健委申报73个重点专科建设项目，申报获得国家、省、市课题45项，创新人才团队，4项科研成果获省级表彰。

(三)加快医疗信息化建设。建设智慧医疗健康云平台，2021

年城区首批 8 家医院实现与智慧医疗云平台互联互通，并建成新冠肺炎疫情防控系统。36 家公立医院和基层医疗卫生机构完成电子健康卡应用环境改造。15 家二级医院医学检验检查项目和 11 家二级医院医学影像检查资料实行互认。市中心医院被国家授予远程医疗与互联网医学中心。平江县建成了县域“互联网+医疗健康”平台，做到医疗信息互通，华容县建成县乡远程、影像、心电信息化诊断平台，促进了城乡医疗资源共享。

(四) 支持社会力量办医。在市政务中心设置“一站式”审批窗口，按照“非禁即入”原则，全面清理、取消不合理的前置审批事项，缩短审批时限，降低准入门槛，对社会办医区域总量和空间布局不作规划限制。建立行政审批专家库，在社会办医疗机构准入和校验时，抽调专家现场为医疗机构的依法执业、医疗质量和安全、医院感染等方面指导把关，缩减医疗机构建设周期。

四、着力增加服务供给，补齐基层能力短板

(一) 建好县级医院。目前，我市完成 19 家县级医院新改扩建。全市 10 县级综合医院全部达到二级甲等以上水平，平江县、华容县人民医院晋升三级综合医院，湘阴县、临湘市、汨罗市人民医院正在积极创建三级综合医院。8 家县级中医院中 7 家达到二级及以上水平。10 家县级妇幼保健院 8 家达到二级及以上水平。全市所有县级综合医院设有标准化中医科和中药房，所有妇幼健康服务机构能够提供中医药服务。

(二) 建齐基层医疗机构。推进基层医疗卫生机构“公益一类财政保障、公益二类绩效管理”等政策落实。2021 年争取省级财政资金 1098 万元，用于 25 家乡镇卫生院、社区卫生服务中心

心业务用房修缮，全市标准化乡镇卫生院达到 100 个，标准化村卫生室 1431 个，7 家基层机构达到社区医院建设标准，行政村卫生室“空白村”全面消除。130 家乡镇卫生院和社区卫生服务中心实现中医药服务基层全覆盖，成为全省第一个圆满完成所有建设任务的地州市。2886 家村卫生室中有 2164 家村卫生室能提供中医药服务。

（三）不断增加医养结合供给。全市建成 24 家医养结合机构、224 家养老机构、152 家城乡养老服务示范点、215 家社区日间照料中心、893 家农村幸福院，养老服务床位数达到 38697 张，每千老年人口养老床位数达到 20 张。全市二级及以上综合医疗机构 32 家，其中 22 家开设老年医学科，占 68.75%，全部开设老年人就医绿色通道；全市养老机构 224 家，全部能够为入住老年人提供医疗卫生服务，其中养老机构内设医疗机构 57 个，与医疗机构建立合作关系的养老机构 167 个。

（四）健全完善分级诊疗制度。在市中心城区推进城市医疗集团建设，以市级三甲医院为龙头，整合城区医疗资源，建设防、治、康、管分工协同的医联体，市中心医院与楼区人民医院、市人民医院与三眼桥社区卫生服务中心建设联合病房成效明显，得到了国家大督查组的充分肯定。推进县域医共体建设，平江县组建三个医共体，实现了行政、人事、财务、业务、用药目录、信息系统等统一管理，率先实行“总额预付，结余留用，合理超支分担”的医保政策，受到国家和省里肯定。华容县完善医共体内人、财、物、技术设备的管理制度，实现医共体内的业务互补和差异化发展。建立覆盖城乡的高血压诊治和防控网络，全面推进

家庭医生签约服务，加强老年人、孕产妇、儿童、残疾人等人群，以及高血压、糖尿病、结核病等慢性病和严重精神障碍患者等的健康管理服务，重点做好优先预约、转诊、出诊与用药指导，防、治、管、访等关键环节进行了有效融合。

五、坚持人才强卫战略，加强人才队伍建设

(一) 开辟“绿色通道”，引进双高人才。通过开辟“绿色通道”，解决 19 名博士、13 名副高以上职称人员编制，这些人才已经成为各医院某些领域的带头人、主力军。

(二) 加强人才培养，增强“造血”功能。实行“名医评选、国外研修、国内交流、本土培养”等多种方式，着力培养医学领军人才和基层适宜型人才。持续累计评选岳阳名医 95 名，实施全市基层医疗卫生人才本土化公费定向培养计划，已招录培养 755 人，招录国家定单定向医学本科生 59 名，完成住院医生规范化培训 164 人次。参加省基层医疗卫生人才本土化免费培养共计 283 人，其中培养乡村医生 130 人，为医疗卫生队伍注入新鲜血液。

(三) 健全激励机制，关爱医护人员。利用“5.12”护士节、中国医师节对医务工作者进行表彰，积极推荐医护人员参加省、市级评先评选活动和市、县党代表、人大代表、政协委员等一系列社会荣誉和政治待遇。开展基层卫生高级职称评审，对基层医务人员晋升中级职称实行相对国家合格标准降 5 分，解决县乡医疗卫生单位专业技术人员晋升职称难的问题。出台激励人才优惠政策，从经济待遇、科研团队、科室地位、家属安置、人才流动等方面给予支持和关心。

针对你提出的：创新人才的编制岗位，完善职称评审和岗位聘用建议，我委已多次向市委编办申请，提出解决问题的建议，经市委编办向省委编办报告后，2021年9月省委编办也来岳阳进行专题调研。我委重点提出了编制备案制的建议，同时也提出了编制控制数或者编制总控制的设想。近期，我委又多次向市委编办、市人社局提出建议，请求解决问题，并于3月24日邀请市人社局来我委调研解决医务人员晋升高级职称没有空岗职数的问题。

目前市委编办认为全国实行编制总量只减不增，外省市的编制备案制方案也没有成功，所以岳阳不能实行编制备案制，从关心医卫事业的发展角度出发，市委编办只能从全市的编制总量范围内进行调整，逐年解决一点公立医院的编制缺口问题。市人社局认为事业单位岗位设置也只能按编制数核定岗位，针对编制不足导致岗位不足，造成公立医院医务人员10多年没法晋升高级职称的问题，提出可以根据近2年退休人数，采取提前预支的办法，先申报晋升职称的解决办法。对于基层医务人员晋升高级职称问题，市人社局正在联合市财政局、市卫健委研究实行基层卫生高级职称职数单列办法，实行基卫高岗位职数单列后，将会解决基层卫生人才晋升基卫高职称的职数问题。

六、全面落实依法行政，保障维护健康权益

(一)开展医院法治建设。明确公立医院法治建设基本标准，建立医院法治建设报告制度，举办医院法治建设工作会议暨培训班，研究解决工作中的实际问题和困难，推动医疗机构法治建设落到实处。

(二)深入开展行风建设。2021年,大力推进“清廉医院”建设,深入开展了不合理医疗检查治理、医药购销中不正当利益问题集中整治、“四位”突出问题专项整治等行动,移交问题线索47条、查处违法行为20起、问责6人,营造了风清气正的医疗卫生环境。

(三)严肃查处违法行为。强化事中事后监管,全面推行“双随机一公开”。开展临时疫苗接种点、医疗机构不良执业行为、医疗美容、打击非法行医、“清廉医保”、“保健”市场乱象等“六大”专项监督执法检查;对全市1160多家单位开展尘毒危害专项执法、尘毒危害专项治理、尘肺病防治攻坚行动等“三大”职业病专项执法行动。2021年全市完成双随机任务648单,办结行政处罚案件979起,罚没401.8万元。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持!



承办负责人:周志宏

承办人及联系电话:姚七明 0730-8393689, 15973008397